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B. Skalar-Multiplikation (S-Multiplikation)

Die nebenstehend durchgefiihrte zeichne-
rische Konstruktion (Addition durch An-
cinanderlegen) legt es nahe, die Summe
d+ &+ a als Vielfaches von a aufzufas-
sen. Man schreibt daher:

3 -d=@a+a+1.

Rechnerisch ergibt sich mithilfe koordina-
renweiser Addition fiir = (* )

7 (fa) _fa a; ar\ _ (3a

o ('1;) o (ﬂ;) T (’42) T (dz) B (332)'
Diese koordinatenweise Vervielfachung
eines Vektors ldsst sich sogar auf beliebige

reelle Vervielfiltigungsfaktoren ausdeh-
nen,

a 2.5a
1 B.25. (%) = (238),

; 2,5 %)

Definition I1.4: Ein Vektor wird mit einer reellen Zahl s (einem sog. Skalar) multipliziert,
indem jede seiner Koordinaten mit s multipliziert wird.

a s-a;
In der Ebene: s - (:})) = (:l‘) Im Raum: s - (ai) = (s-az)

as §-a3
Fiir die S-Multiplikation gelten folgende Rechengesetze:

Satz IL4: rund s seien reelle Zahlen, 2 und b Vektoren. Dann gelten folgende Regeln:

Dr-(8+b)=r-d+r1-b () (r+s)-da=r-d+s-a (M) (r-s)da =r-(s-4)
Distributivgesetz Distributivgesetz

Wir beschriinken uns auf den Beweis zu (I) fiir Vektoren im Raum.

[ [ b1 31+b1 [’(31 +b]) ra; +Ib1 raj l‘b] aq b]
r ( Q|+ b ||=r|a+b |=|r(ag+by)) |=|raytrby |=|ra |+ |1y |=1{a | +1| bs
W\ a3 bs a3 + by r (’(13 = bg) ras +rbs ras rbs a bs

T 1 i 1
Def.11.2 Def. 11.4 Distributiv- Def.IL.2 Def.11.4

gesetz inR

Ubung 6
Beweisen Sie Satz I1.4 (IT) sowohl fiir Vektoren in der Ebene als auch fiir Vektoren im Raum.
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II. Vektoren

10.

11.

12.

Ubungen

. Vereinfachen Sie den Term zu einem einzigen Vektor.

12 3 =f 8 ~10 p)
3.4 1 2 0 a 2

. Stellen Sie den gegebenen Vektor in der Form ra dar, wobei & nur ganzzahlige Koordinaten

besitzen soll und r eine reelle Zahl ist.

0.5 3.5 0,25 1 0,5 1,5
a) ( 1,5) b) (1 ) ¢) ( 0,5) d) (0,4) e) (—0,25) f) (3 )
—15 2.5 -2 0.6 0.125 0,75

. Bestimmen Sie das Ergebnis des gegebenen Rechenausdrucks als Spaltenvektor.

a) —a+¢€

b) d—b o

) 3@+28+d | !
d) 2(3+b)— F—3) —2b | 8
e) %Ewkig-ﬁ' _‘ i

Vereinfachen Sie den Term so weit wie moglich.

a) 3@+5a—-7a—(—238)—4a e) —(—2b— (78— (—2)-(—7))) - (E— (—b))
b) a—4(b—&)—28+2(b+¢) f) @— (A—2b+(7¢— (4b—28)) —27)
¢) 2(d+4(b—4)) +2(c+d)—6b g) (4b—8—(—2b))-3-3(—48—(b—17) (1))

d) 2(—¢)+0,5(€—b)+1,5(b+8) —& h) 5b—(@—4b+3(3—7b))-(—2) —5(—9b+ 1,63

Berechnen Sie den Wert der Variablen x, sofern eine Losung existiert.

OG-0 aBe0-(8
o (3) = (82 () o (B (B)0)- (8

Priifen Sie, ob die angegebene Gleichung rlchtlg ist.

a) i+2b=3d—2¢ '
b) a—c=d—3¢ T sl 0 T T
. 5 17l O [ I I L e
d)2d—(E—-3)=0 - ) I I s s
) B a)=0 L 4 | ]
e) a+2d=2b+d
— =t |




